



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奔着问题去 盯住难题改

——中央组织部、中央宣传部、中央统战部在主题教育中扎实抓好整改落实

卫生健康部门开展 卫生应急和处置工作 应对台风“利奇马”

新华社北京8月11日电(记者王秉阳)台风“利奇马”登陆以来,已造成浙江、上海、江苏等省市部分地区不同程度受灾。记者获悉,目前国家卫健委已安排专人24小时应急值守,及时部署、全面指导支持台风路径沿线省市卫生健康部门做好卫生应急准备和处置工作,全力保障人民群众身体健康和生命安全。

此外,国家卫健委于11日调派浙江省人民医院承建的国家紧急医学救援队,赶到发生山体滑坡的永嘉县岩坦镇山早村,迅速开展紧急医学救援工作;调派浙江省疾病预防控制中心承建的国家传染病防控队,赶到发生洪水内涝的临海古城,开展现场卫生防疫工作。

据悉,灾情发生后,浙江省卫健委第一时间调派了省级医疗卫生多个专家组,赶到永嘉、临安、临海等地积极开展救灾卫生应急工作,并在温州、嘉兴、舟山、金华、台州、丽水等地紧急储备消杀药品50余吨,随时根据需求调拨使用。上海、江苏、山东、福建、天津等地卫生健康部门也全部部署开展防台风卫生应急准备和处置工作。

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,中央组织部、中央宣传部、中央统战部把专项整治与学习教育、调查研究、检视问题衔接起来,把“改”字贯穿始终,立查立改、即知即改,以整改落实的成效确保主题教育实效。

中央组织部切实找准和解决突出问题

中央组织部坚持边学边查边改,把“改”字贯穿主题教育始终,从一开始就奔着问题去、对着问题改,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,切实找准和解决突出问题,以整改落实的成效,确保主题教育实效。

对习近平总书记指出的关于组织工作突出问题,全国组织工作会议强调的重点问题,以及近年部务会民主生活会查找的主要问题,进行全面系统梳理;着眼干部队伍建

设、公务员宏观管理、基层党组织建设、人才工作等方面存在的薄弱环节,列出27个重点课题,部务会成员带队,深入企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区,摸情况、找差距、问对策;部务会成员与分管联系单位之间,局长、支部书记与党员之间,党员相互之间,普遍开展谈心谈话,广泛听取意见建议。在此基础上,从组织系统、部机关、各局级单位3个层面,分别列出问题清单,研究提出主题教育期间需重点整治的56个问题。

坚持以严的标准、严的作风、严的要求抓好整改落实,对这次主题教育专项整治的8个方面突出问题,特别是中央组织部牵头抓的3个方面问题,精心组织、加强协调,一项一项整改到位。对自查查找的3个层面突出问题,研究制定整改落实分工方案,逐一明确整改措施、牵头领导、责任单位和时间进度,当下能改的,立说立行,即知即改;一时解决不了的,制定阶段目标,盯住不放,持续整改,防止虎头蛇尾,力戒形式主义,确保见到成效、看到变化。

中央宣传部鲜明问题导向狠抓整改落实

中央宣传部认真贯彻习近平总书记“四个到位”要求,始终坚持问题导向,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,狠抓整改落实。

部务会深刻把握宣传思想工作面临的新形势新问题,认真学习思考,深入调查研究,广泛征求意见,围绕如何更好高扬精神之旗、把握思想之舵,如何使互联网这个最大变量成为最大正能量,如何守住底线、确保国家政治安全文化安全等8个重大命题,列出问题清单,明确整改方向,落实责任主体。

牢牢聚焦“改”字发力,坚持从一开始就“改起来”,围绕党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示、宣传思想工作的薄弱环节、主题教育中明确的重点整治问题、党员干部群众反映强烈的热点难点问题,做到即知即改、重点突破。根据中央部署,从政治高度承担好中央层面专项整治的具体协调推进任

务,组织好面向机关各单位和宣传思想战线的专项整治。结合主题教育的深入推进,推动整改落实不断取得阶段性成效。

大力发扬自我革命精神,推动党员干部围绕找差距、抓落实,在灵魂深处作斗争、受洗礼,在整改落实上下功夫、长才干,坚持从自我做起、从身边做起,增强政治自觉,强化担当精神,扭住问题不放松,对照问题认真改,切实把解决问题的成效作为衡量主题教育实效的标准。

中央统战部把“改”字贯穿始终

中央统战部在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,把“改”字贯穿始终,成立专项整治工作小组,制定专项整治工作方案,聚焦5个方面突出问题,深查细纠具体表现,开展集中整治,重点整改在贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署中存在的问题,做到“一开始就改起来”。

部领导班子成员督促指导分管

部门和联系单位抓紧抓实整改工作,明确能够先改起来的问题,先查先改,边查边改,立行立改。如,针对如何使青年干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走问题,统战系统各直属党组织均成立了青年理论学习小组,将40岁以下的青年干部纳入进来,通过辅导讲座、读书会、线上交流、参观调研等多种方式,坚持学中干、干中学,帮助青年干部不断提高理论素养和能力水平。

中央统战部还把开展中央巡视整改“回头看”、中央和国家机关工委党的政治建设督查反馈问题整改作为主题教育的重要内容,对统战部和原国侨办、原国家局巡视整改确定的问题,按照“问题跟着职能走、职能跟着机构走”的原则,均按现有部门职能落实分工责任,逐条逐项认真梳理,深入细致“复查体检”,进一步深入整改;对工委反馈的问题,细化为36项具体措施,逐一分解落实,抓好整改,近90%的问题已得到解决。

(新华社 林晖 黄小希 王琦)

不忘初心 牢记使命

用青春守护「夕阳」

人物名片

张佳鑫,1990年出生,中共党员,“夕阳再晨”科技助老项目发起人,北京邮电大学信息与通信工程学院教师、“时代楷模”北京榜样优秀群体成员、中国好人榜助人助人为乐身边好人、第六届全国道德模范提名奖、第七届全国道德模范候选人……自2011年以来,张佳鑫不断发展壮大“夕阳再晨”科技助老公益项目,带动全国100余所高校志愿者,深入全国500多个社区,帮助老人学习电脑、智能手机等应用知识技能,让老人更好地融入信息化的生活环境,被誉为“科技助老好青年”。

我们的价值观 精神的力量



孵化组织——“红色初心”老党员志愿服务队成立

2011年,北京邮电大学大三学生张佳鑫,发起成立“夕阳再晨”科技助老公益项目,带领大学生志愿者深入社区,帮助社区老人学习网络技术、玩转数字生活。

8年来,在张佳鑫和他的团队的带领下,北京、上海、四川、湖南等19个省市的100余所高校志愿者加入到科技助老公益活动中,累计参与志愿服务人数超过10万人次,覆盖全国500余个社区,直接帮助老人达20万人次,间接受益老人达80多万人次。



“夕阳再晨”活动合影

立志 成为一名志愿者

“想去北京做一名志愿者。”抱着这样的想法,2008年,18岁的张佳鑫在填报高考志愿时毫不犹豫地写下了北京邮电大学(以下简称“北邮”)。

扎根 科技助老进社区

2011年5月,北邮学生宿舍楼下张贴了一张海报“寻找改变世界的种子”。张佳鑫被海报上描述的“鼓励青年人做创造性的社会公益服务”所触动,他想到自己和远在陕西的姥姥视频时的情景,“姥姥因为弄不好摄像头而急得满头大汗。”

“随着数字化时代的到来,像我姥姥那样不会使用科技产品的老人非常多,互联网在改变人们生活的同时,也让许多60岁以上的老人与社会之间出现了一道看不见的数字鸿沟。”张佳鑫思考道。于是,他召

集了13名同学,组建“夕阳再晨”科技助老公益服务团队,走进社区教老人学电脑。

走访社区、张贴海报,第一次开展活动时,当张佳鑫和队友满怀期待地推开海淀区羊坊店街道有色设计院社区活动室的大门时,里面一个人都没有。

“当时活动不成功的原因还是因为我们不了解老人的喜好。”张佳鑫总结道,经过反思和深入调研,在后来的活动中,张佳鑫及时根据老人的需求变换课程内容,从最初的教授电脑操作作为主讲教授微博、邮箱、智能手机的应用,再到媒介素养课程。经过8年摸索,张佳鑫的“科技助老”项目已经成为一个品牌,开展科技助老活动的社区从一个到500余个,参与活动的老人从零星几人到场场爆满。“每当看

到其他20余名同学每周都会利用课余时间到昌平区北七家镇的一所农民工子弟学校支教,给小学生上课。”张佳鑫至今仍记得自己通过收集塑料瓶、玻璃瓶等方式筹集资金为该校的孩子们买文具的情景。

在这之后,张佳鑫又参加了社区科普、国庆游行方阵阅兵等志愿服务科活动。在参与志愿服务的过程中,他感受到了志愿服务他人为自己带来的快乐,也对志愿服务工作有了更深刻的认识。

到老人们因学会一项技能,开心得像孩子的时候,我觉得再多的付出,再多次的重复都是值得的。”张佳鑫说。

“夕阳再晨”科技助老公益项目能够被复制到全国500余个社区,直接、间接帮助老人达到上百万人,靠的是大学生们在实践中总结出来的一套教材和标准课程。如今,“夕阳再晨”已经积累了100多讲的课程讲义,出版了3本总字数达到37.8万字的《夕阳再晨》系列丛书。

值得一提的是,目前由张佳鑫团队开发的网络云课堂也上线了,“如何发布朋友圈”“微信钱包的使用”……包含200多堂特色课程资源的云课堂可以让老人更方便地接触到他们所关心的生活、健康、安全等方面的信息。

孵化 用科技搭建熟人社会

8年来,张佳鑫和他的公益团队渐渐被越来越多人熟知,经常有老人给张佳鑫打来求助电话,他至今仍记得2013年冬天那位给他打电话的老人金五姨。

2013年12月的一天,张佳鑫接到一个陌生电话,对方说自己正在北邮门口,希望能与他见面聊一聊自己母亲的事情。原来,这位叫金五姨的老人常年居住在香港,她的母亲已经105岁了,在她负责赡养期间居住在香山养老院,她希望“夕阳再晨”团队成员能每周去养老院看望她的母亲,并为母亲捎上一些水果,陪母亲聊聊天。

“当时因为团队服务能力有限,加之香山养老院路途遥远,我很无奈地婉拒了金五姨老人。”张佳鑫遗憾地说,虽然那次没能帮助到老人,但这件事让张佳鑫感受到在帮助老人的过程中还有许多无可奈何的事情,也深切地体会到老人对于志愿服务的需求是多样化的。于是,张佳鑫开始思考如何扩展团队的志愿服务内容。

2014年,在社会企业和社区发展组织的公益理念激励下,“夕阳再晨”在向全国复制助老服务模式的同时,又探索成立了夕阳再晨社会工作服务中心,帮助社区居民搭建起“共建共治共享”的社区服务队,为社区老人建立QQ群和微信群,号召大家一起做垃圾分类、打扫社区卫生、唱歌跳舞……

在“夕阳再晨”的引导下,东城区东花市街道忠实里社区的忠实守望队、海淀区花园路街道的“花团锦簇”文体骨干队、海淀区东升镇的“老年英语俱乐部”……这些社区社会组织渐渐成长起来。

“青年学生是最大的志愿服务群体,社区是养老最大的需求方,我们的目标是孵化更多的服务模式,将青年参与志愿服务的热情与社区老人的需求结合起来,用科技搭建熟人社会,以志愿服务推动社会治理。”张佳鑫说,希望通过志愿者的牵线搭桥、创设平台,改变社区居民的生活,让陌生人变成熟人,最终实现邻里守望,促进社区文化繁荣。



张佳鑫为老人讲解手机使用方法

中国儿艺打造首部亲子音乐剧《小蝴蝶的妈妈在哪里?》

新华社北京8月11日电(记者周玮)中国儿艺打造首部亲子音乐剧《小蝴蝶的妈妈在哪里?》,希望迎接更多两三岁的宝宝走进剧场。该剧将于9月28日在中国儿艺假日经典小剧场首演,并在国庆节期间陪伴大小朋友们度过愉快假期。

蝶儿是一只小毛毛虫,她知道自己长大后会变成蝴蝶,蝶儿没有见过妈妈,可当她看到小喜鹊、小羊、小鸡都有妈妈呵护,便萌发了找妈妈的愿望……《小蝴蝶的妈妈在哪里?》以母爱这一永恒主题,向观众播撒温暖阳光。

中国儿艺副院长、国家一级编剧冯俐担任此剧编剧。“这部作品表达的是生命中最具浓度的‘母爱’主题,它也是推动生命生生不息最本质的情感。”冯俐说。

中国儿艺院长尹晓东对此剧寄予厚望:“儿童剧不是儿戏,这部作品对低幼年龄段的探索,不仅是观众对象的变化,还会带来表演方式的变化,视听效果的变化,观演关系的变化。希望这部作品可以做到‘亦真亦幻,尽善尽美’。”

本期导读

让夜间经济更有文化味

夜幕降临,华灯初上,如今哪里才是大伙儿热衷的“网红打卡地”?如今最时尚的,是下班后去夜间开放的博物馆看展览,是在24小时书店的明灯下畅游文学海洋,是呼朋引伴刷个电影大片的零点场……在日益繁荣的夜间经济大戏里,吃喝玩乐不稀罕,有文化是夜间经济的前提。(A3版)

信用更“分”明 诚信亦有“价”

8月6日,郑州居民个人信用积分——“商鼎分”正式在城市综合服务APP“i郑州”上线。“商鼎分”积分较高的郑州市民,在租房、打车、就医、信贷等方面享受优先待遇,在去南京、杭州、武汉、苏州等城市时,亦可享受信用奖励的诸多优惠。(B2版)